

导演韩延用拍年轻人故事的手法拍老年人

# “我爱你”背后不止是爱情



在拍摄了《滚蛋吧！肿瘤君》和《送你一朵小红花》两部年轻人面对疾病、死亡等残酷现实的电影后，导演韩延把目光转向了老年人的爱情故事上。他执导的新片《我爱你！》豆瓣评分高达7.9分，上映12天收获3.24亿票房，让老年题材电影不再是“票房毒药”。

## 故事原型来自生活偶遇

《我爱你！》改编自韩国漫画家姜草2007年的同名超人气漫画，该书聚焦中老年人苍凉又美丽的恋情，感人至深。2011年，韩国导演秋昌民执导了同名电影。

“早在四五年前我就想拍一部老人题材的电影，这几年一直在生活中观察和搜集素材。”韩延说，有一次有人给他推荐了姜草的漫画《我爱你》，让他突然有了创作冲动，“正好可以把我搜集到的素材融入进去，而这个漫画也提供了很细微的人物细节，这是一个双向奔赴的过程。”

电影《我爱你！》讲述了三对老人之间的爱情故事。其中空巢老人常为戒（倪大红饰）和拾废品的孤寡老人李慧如（惠英红饰）相爱的过程是故事的主线；年迈的谢定山（梁家辉饰）和罹患阿尔茨海默病的赵欢欣（叶童饰）夫妻俩是故事的副线；第三对是仇老师和陈校长的爱情故事，虽描写较少，但也扩充了这部电影的故事维度。

韩延说，这几个人物一直都在自己的脑海里滚动，但都没有最后定型，“就缺一个完整的故事能够将他们串联起来。”

有一段时间，韩延常常陪爱人去一家医院。他爱人去医院看望病人，他在一家麦当劳店里等。每天早上六时左右，都会出现一个留着大胡子、长头发，穿着马甲和牛仔裤的老人，非常有摇滚范儿。每次老人都挨着店里的厕所边坐，只吃自己带来的油条、卤煮和二锅头。韩延觉得这个人很有意思，就一直在观察他，想象他的故事。这个人物慢慢就取代了漫画中原来的角色，成为了现在《我爱你！》中的常为戒。

片中李慧如的人物原型来自一次巧合。有一次，韩延带着孩子去公园玩，在排“碰碰车”长队时，他发现了一个独自来玩的老太太，虽然工作人员一直在教她启动，但她一直学不会，有五分钟左右的，她的车一直被周围的车来回撞，而她的脸上挂着无所适从的微笑，一下触动了韩延，“她可能把一生所有的精力都奉献给了子女，自己这辈子并

没有真正开心过，但在这一刻，她的内心也许是快乐的。”韩延觉得，这个老太太就是自己要找的李慧如。他把这两个人物放在一起，“好像故事已经可以发生了。”

## 关注老年人的精神世界

拍完《滚蛋吧！肿瘤君》《送你一朵小红花》后，韩延觉得自己不再那么惧怕死亡，但却开始有点恐惧衰老，“你可能会躲过疾病，但衰老每个人都躲不过去，它日复一日地发生着。我一直想用一部电影来回答这个问题：如果有一天我老了，我会怎么样？”

相比社会上最关注的老年人养老、医疗等话题，韩延最关注的却是老年人的爱情生活，这也是他被姜草的漫画吸引的原因之一，“我想探讨的是，人衰老了，是不是精神也要跟着老去，是不是就没有机会去谈爱情了，这个命题和漫画的主题是不谋而合的。”

韩延之前找了不少编剧来写这个故事，但他们把故事写得老气横秋、缓慢冗长，这不是韩延想要的。另外，编剧们都还年轻，无法真正体会老年人的内心世界。韩延发现，“要真正了解老年人的内心，第一靠观察，第二靠想象，第三靠剖析能力，是一件特别难的事。”但他还是希望用拍年轻人故事的手法来拍老年人。

片名叫《我爱你！》很有讲究。韩延认为，如果只是一部年轻人的爱情电影，“我爱你”这三个字可能只是表达爱情而已，“但当老年人的口中说出‘我爱你’三个字，一下子就有了多义性。就好像片中的常为戒，他可能以前从来都没有说过这三个字，但当他到了人生暮年，遇到了李慧如，终于第一次鼓起勇气说出时，就成为了一个爱的表达和勇气的符号，而这也是本片最想表达的主题之一。”

除了爱情，《我爱你！》还关注老年人的精神世界。“我试图去想，自己老去的时候，我们的精神世界到底如何去架构，我们如何把自己的余生过好。我希望老年观众看完电影后，会抽出时间看望看望多年的老朋友，不要总在家里看孩子，能从生活中抽离出来，找回曾经

的自我状态。”韩延说。

## 四位戏骨奉献精彩演技

片中，倪大红、梁家辉、惠英红和叶童都贡献了精彩的表演。韩延透露，惠英红饰演李慧如是最早定下来的，“我在公园里看到的开碰碰车的老太太，就是这个形象，只有惠英红能演出来。”而倪大红也跟韩延在店里看到的老人很像。

第一次跟梁家辉视频对话时，韩延就告诉他，自己就是想着他的这张脸来写的谢定山这个角色，“尤其是想借助他的面部特写来演谢定山最后离世的这场戏。”唯独赵欢欣这个角色，韩延脑海中一直找不到合适人选。梁家辉及时向他推荐了叶童。

## 拍完电影不再惧怕衰老

韩延把自己很欣赏的一种生命态度放在了常为戒身上。在影片结尾时，常为戒赶到李慧如居住的乡下，当着她的面喊出了“我爱你”，并说“只要还没蹬腿，那就得继续躁”。为了后一句台词，整个拍摄过程中，韩延一直都在琢磨，“我在车上写，也在手机上写，删减了很多次。现在留下来的台词，虽然是借常为戒的口说给李慧如听的，但也是我特别想对自己说的话。”

拍完电影后，韩延发现自己对于衰老已经不再那么惧怕了，因为他已经在电影中尝试着给出了答案，“如果我的人生到了那个阶段，还能像常为戒那样洒脱勇敢，我觉得衰老也就没有那么可怕。我希望这部电影给观众也能带来这样的思考和感受。”

据京报网



李慧如和常为戒的爱情

## 《消失的她》 票房超22亿元

跻身上半年票房三甲



根据猫眼专业版数据，截至7月2日下午，朱一龙主演的电影《消失的她》票房已达22亿元，超越《人生大事》，“何非”正式从“莫三妹”手中接过票房成绩接力棒。

《消失的她》是由崔睿、刘翔执导，朱一龙、倪妮、文咏珊领衔主演的悬疑犯罪片。改编自国外电影《为单身汉设下的陷阱》，讲述了何非（朱一龙饰演）的妻子李木子在结婚周年旅行中离奇消失，失踪多天后一个陌生女人突然闯入，并坚称是何非妻子，从而牵扯出一个惊天大案的故事。《消失的她》自上映后，票房后劲十足。该片6月总票房16.7亿元，登顶6月票房榜，这也是有数据统计以来近13年首部悬疑犯罪类电影夺得6月票房冠军。在该片的助力下，2023年暑期档总票房（含预售）在6月30日15时突破40亿元。

截至6月30日21时，2023年上半年累计总票房报收262.3亿元，观影人次6.03亿，放映场次6274.9万，平均票价43.5元，5部影片破10亿元。《满江红》《流浪地球2》《消失的她》成为上半年票房三甲。据金羊网

## 古装网剧《尘缘》开播



杨颖、马天宇领衔主演的网剧《尘缘》7月2日在爱奇艺开播。杨颖与马天宇的高颜值组合及宣璐与汪卓成的二度合作，引起高度期待。

该剧根据烟雨江南同名小说《尘缘》改编。女强男弱的设定为剧中的冲突和发展提供了悬念：故事因一块青石而起，张殷殷（杨颖饰演）将纪若尘（马天宇饰演）错认谪仙携回山门，二人在经历多次险境之后收获了至真爱情，同时也明白了天下大义之道。顾清（宣璐饰演）也因错认青石误爱一生，与真谪仙吟风（汪卓成饰演）上演虐爱大戏。

小说在连载期间，就曾因新颖的人物设定赢得众多粉丝青睐，从而被列为最受期待影视化呈现的网络小说之一。该剧在剧情内容和服化道上下足功夫，从官方释放出的最新预告和剧照中可以看出，意境唯美，置景、特效、服化道等方面都融入了东方传统美学的元素。据金羊网